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Le vin, un placement-plaisir

Bruno Mazurier

Investir dans le vin, c’est allier l’utile à l’agréable. Encore faut-il être sensible aux charmes du bordeaux, du bourgogne, des vins fruités du sud-ouest ou bien ceux du languedoc.

(…) Les passionnés peuvent profiter de la baisse actuelle des prix pour réaliser de bons placements.

En effet, après les années de spéculation qui avaient propulsé les grands crus, mais aussi les vins plus modestes vers les sommets, l’heure est plus à plus de sagesse. Un exemple ? selon le site de vente en ligne 1855.com, le prix en primeur d’une bouteille de château latour est passé de 550 euros en 2005 à 140 euros l’année dernière. La crise est passée par là. Ce que confirme Angélique de Lencquesaing, l’une des créatrices d’iDealwine*, un site de conseil, d’achat-vente et de cotation : « Avec un marché en primeur incertain (…) et une conjoncture économique pour le moins morose, le marché des grands crus recèle, cette année plus que  jamais, de magnifiques opportunités. » Certes, les flacons prestigieux, dont l’essentiel provient du vignoble bordelais – le plus vaste – et, pour une part plus modeste, de bourgogne, restent à des prix soutenus. C’est surtout vrai pour les millésimes d’avant 2000.  


Foires, ventes aux enchères, e-commerce

On peut toutefois dénicher de bonnes affaires à différentes occasions, notamment dans le cadre de ventes aux enchères où les tarifs sont généralement plus attractifs ; ainsi, très récemment, le Crédit Municipal de Paris ne proposait pas moins de 540 lots de grands vins, champagnes et alcools de 1863 à 2006. Il est aussi possible d’acheter de bonnes bouteilles sur des sites spécialisés de vente en ligne et, pour ceux qui cherchent un cru particulier ou, plus rare, les cavistes de détail (Nicolas, Lavinia) et de gros (Cash and Carry) devraient les ravir. 

Enfin, il ne faudra pas délaisser les prochaines foires aux vins de la grande distribution. Philippe Maurange prédit qu’il y aura « de bonnes affaires à saisir l’automne prochain » dans les rayons !

